
5 شنبه  شنبه  2222 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95629562

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

‌جنایت هولناک خواستگار ناکام
زنی که به خواستگاری 
پسرعمه‌اش جواب رد 
داده بود توسط او به 
قتل رسید.به گزارش 
همشهری، این جنایت 
روز دوشنبه 17آذرماه 
امسال در محله اکبرآباد 
شهرستان بویراحمد 
اتفاق افتاد و در جریان آن زنی 37ساله به نام زینب با ضربات 
چاقو جان باخت. زینب با فرزند خردسالش زندگی می‌کرد و 
از مدتی قبل پسرعمه‌اش از او خواستگاری کرده اما با جواب 
منفی وی روبه‌رو شده بود. در این شرایط پسرعمه کینه‌جو 
جلوی خانه زینب رفت و در شرایطی که فرزند خردسالش 
آنجا حضور داشت او را با ضربات چاقو به قتل رساند. با 

دستگیری قاتل، تحقیقات از او ادامه دارد. 

مرگ مرموز سارق تحت تعقیب
معمای ناپدید شدن سارقی سابقه‌دار که تخصصش دستبرد 
به خانه‌ها بود با پیدا شدن جسد سوخته‌اش، رنگ و بوی 
جنایی گرفت.‌به گزارش همشهری، چند روز قبل ماموران 
پلیس در جریان ناپدید شدن جوانی 35ساله به نام فرهاد قرار 
گرفتند.  او مجرمی سابقه‌دار و تحت تعقیب بود که از خانه‌ها 
سرقت می‌کرد و  از حدود 3ماه قبل  تحت تعقیب پلیس قرار 
گرفته بود. ‌‌ درحالی‌که جست‌و‌جو برای یافتن سارق گمشده 
ادامه داشت، چند روز قبل ماشین او در جنوب تهران پیدا شد. 
پیکر سارق تحت تعقیب درحالی پشت فرمان یافت شد که 
او دچار سوختگی شدید شده بود. با حضور کارآگاهان اداره 
دهم پلیس آگاهی تهران در محل کشف جسد، تحقیقات آغاز 
و مشخص شد که علت مرگ به درستی مشخص نیست. در 
ادامه جسد برای مشخص شدن علت اصلی مرگ به پزشکی 
قانونی انتقال یافت. از سوی دیگر کارآگاهان جنایی پایتخت، 
تحقیقات خود را برای کشف اسرار مرگ آتشین سارق تحت 
تعقیب آغاز کرده‌اند. در این مرحله نیز بار دیگر 2 فرضیه 
مطرح شده است؛ همدستان سارق او را به قتل رسانده‌اند‌ یا 

او اقدام به‌خودکشی کرده است.

داخلی

‌واژگونی 2اتوبوس با 3قربانی
‌در 2 حادثه جداگانه 
واژگونی اتوبوس در 
اصفهان و آذربایجان‌شرقی 
3نفر جان خود را از دست 
دادند و 38نفر مصدوم 

شدند.‌به گزارش همشهری، نخستین حادثه ساعت 5:45 صبح 
دیروز )جمعه( در حوالی سمیرم رخ داد و  اتوبوسی که از تهران 
عازم یاسوج بود، از مسیر منحرف و واژگون شد. در بررسی‌های 
اولیه معلوم شد3نفر از مسافران در دم جان باخته ‌و ۱۵نفر نیز 
مصدوم شده‌اند. از سوی دیگر راننده اتوبوس بعد از حادثه به 
طرز عجیبی مفقود شده بود که سرانجام با گذشت بیش از 
12ساعت او درحالی‌که مصدوم شده بود در شعاع 500متری 
حادثه پیدا شد.‌دومین حادثه در محور سرچم ـ اردبیل اتفاق 
افتاد. در این حادثه اتوبوس که راهی اردبیل بود از مسیر منحرف 
و واژگون شد. به‌گفته وحید شادی‌نیا، سخنگوی اورژانس استان 
آذربایجان‌شرقی در این حادثه 23نفر مصدوم شدند که حال 

یکی از مصدومان وخیم است.

جواد عزیزی | روزنامه‌نگار| 
‌یکشنبه، 23آذرماه مهلت گزارش

2ماهه‌ای که پدر امیرمحمد 
خالقی، دانشجوی جوان دانشگاه تهران به قاتل 
پسرش داده بود به پایان می‌رسد و او حالا از 
جزئیات شرطی می‌گوید که برای بخشش قاتل 
تعیین کرده است.‌به گزارش همشهری، پرونده 
قتل هولناک امیرمحمد خالقی، دانشجوی جوان 
دانشگاه تهران یکی از دردناک‌ترین پرونده‌های 
جنایی سال گذشته بود؛ حادثه‌ای که شامگاه 
24بهمن سال گذشته رخ داد و جان دانشجوی 
19ساله و نخبه کشورمان را گرفت. آن شب، 
امیرمحمد که به تازگی توانسته بود کاری پیدا 
کند تا بتواند خرج زندگی و تحصیلش را تامین 
کند، درحالی‌که کوله‌پشتی حاوی لپ‌تاپش را 
روی دوشش انداخته بود در مسیر بازگشت به 
خوابگاه کوی دانشگاه بود که در کوچه‌ای منتهی 
به خوابگاه متوجه 2موتورسوار مشکوک شد. او 
که حدس می‌زد آنها سارقند، به سمت خیابان 
شروع به دویدن کرد و در همین هنگام کوله‌اش 
روی زمین افتاد. سارقان پس از برداشتن کوله، 
با انگیزه سرقت گوشی و دیگر اموال احتمالی او، 
سد راه امیرمحمد شدند. یکی از دزدان که در آن 
زمان 17ساله بود با چاقو 3 ضربه به دانشجوی 
نخبه وارد کرد و بعد از سرقت گوشی، به همراه 
همدستش متواری شدند. خبر این جنایت 
هولناک خیلی زود در رسانه‌ها جنجالی و حتی 
باعث تحصن اعتراضی دانشجویان شد تا جایی 
که همه مسئولان ازجمله مسئولان قضایی و 
انتظامی قول دادند که هر چه زودتر قاتلان 
دستگیر و مجازات خواهند شد؛ قولی که چند 
روز بعد عملی شد و قاتل جوان دانشجو و 
همدستش دستگیر شدند. احمدرضا)متهم 
ردیف اول( به قتل دانشجوی نخبه اعتراف کرد 
و مدعی شد که بعد از جنایت، گوشی مقتول را 

به مبلغ 1.5میلیون تومان فروخته است.

پای چوبه دار 

با توجه به حساسیت بالای این پرونده و 

جریحه‌دار شدن افکار عمومی، رسیدگی ویژه 
به آن در دادسرا و پس از آن در دادگاه کیفری 
آغاز و قاتل امیرمحمد به قصاص محکوم شد؛ 
حکمی که از سوی دیوان‌عالی کشور هم تأیید 
شد و به این ترتیب 23مهرماه امسال، قاتل در 
زندان قزلحصار پای چوبه دار قرار گرفت. آن 
روز درست زمانی که طناب دار بر گردن وی 
انداخته شده و همه‌‌چیز برای اجرای حکم 
مهیا بود، پدر امیرمحمد حکم را اجرا نکرد و به 
قاتل ‌2ماه مهلت داد که در این فرصت 2جزء 
قرآن را حفظ کند و گفت که پس از آن درباره 
سرنوشت قاتل پسرش تصمیم خواهد گرفت. 
به این ترتیب قاتل که حالا جوانی 18ساله 
است از پای چوبه دار به زندان منتقل شد تا 

شرط پدر مقتول را برآورده کند.

شرط بخشش

مولوی عبدالرحمن خالقی، پدر امیرمحمد، 
در گفت‌وگو با همشهری می‌گوید: ما در یکی 

از روستاهای خراسان جنوبی زندگی می‌کنیم 
و پسرم برای اینکه بتواند به آرزویش برسد، 
سختی‌های زیادی کشید. او باهوش و نخبه 
بود و از تحصیل در یک کانکس کوچک که 
تنها مدرسه روستا بود توانست به دانشگاه 
تهران برسد. با این حال هنوز آرزوهای 
زیادی داشت اما زورگیران اجازه ندادند که به 
آرزوهایش برسد.‌او ادامه می‌دهد: 23مهرماه، 
وقتی قاتل پسرم در میان چند قاتل دیگر به 
محل اجرای حکم منتقل شد و طناب دار به 
گردنش افتاد، گریه‌کنان التماس کرد که او 
را ببخشم. من پسرم را از دست داده بودم و 
معلوم نبود که با اجرای حکم به آرامش برسم 
یا نه. با این حال می‌خواستم که قاتل از این 
ماجرا درس بگیرد و زندگی‌اش را تغییر دهد. 
برای همین به او ‌2ماه مهلت دادم که 2جزء 
قرآن را حفظ کند. چند روز پیش تلفنی با 
او که در زندان است حرف زدم. پشت تلفن 
شروع کرد به خواندن قرآن و گفت که یک 
جزء را حفظ کرده و به‌دلیل شوک ناشی از 

رفتن پای چوبه دار، موفق نشده جزء دیگر 
را حفظ کند. من هم قبول کردم و قرار است 
اول دی‌ماه به زندان بروم تا مطمئن شوم او 
حقیقت را گفته است.‌پدر امیرمحمد درباره 
شرطش برای بخشش قاتل پسرش می‌گوید: 
شرط اصلی من این است که قاتل کل قرآن را 
حفظ کند. 23آذرماه مهلت 2ماهه او به پایان 
می‌رسد و قصد دارم برای حفظ 2جزء دیگر 
به او مهلت دهم. درصورتی که مطمئن شوم 
قاتل توبه کرده و به حفظ قرآن ادامه می‌دهد، 
این مهلت ادامه پیدا می‌کند تا جایی که کل 
قرآن را حفظ کند و آن وقت از قصاص گذشت 
خواهم کرد. چون به‌نظرم، کسی که حافظ 
کل قرآن شود، چنان با آن انس می‌گیرد که از 
همه گناهانش توبه می‌کند و دیگر سمت گناه 
نخواهد رفت و این تنها هدف من از بخشش 
قاتل پسرم است؛ اینکه مطمئن شوم او دیگر به 
کسی آسیب نخواهد رساند و دیگر مال کسی را 
سرقت نخواهد کرد و زندگی سالمی در پیش 

خواهد گرفت.

استرداد قاتل فراری 
مردی که از 5سال قبل تحت تعقیب قرار گرفته و به ترکیه گریخته بود پس از مدت‌ها زندگی مخفیانه دستگیر 
و به کشور بازگردانده شد. متهم در جریان درگیری با چاقو، جوانی را به قتل رسانده و به ترکیه گریخته بود اما 

در آنجا به‌دلیل ارتکاب جرم بازداشت و به این ترتیب شناسایی و به کشور بازگردانده شد.

قاتل خاموش 3قربانی گرفت
نشت گاز منواکسید کربن در خانه‌ای موجب قربانی شدن 2مرد و یک زن شد. این حادثه در یکی از محله‌های 
سنندج اتفاق افتاد و دقایقی بعد گروه‌های امدادی از یک سو و پلیس از سوی دیگر راهی محل حادثه شدند. 

بررسی‌ها نشان داد 2مرد 36و 42ساله و زنی 42ساله بر اثر نشت گاز جان خود را از دست داده‌اند.
انتظامی

حادثه

زمین 3خودرو را بلعید
بارش باران در پایتخت 
موجب فرونشست زمین 
در شهرک ولیعصر و سقوط 
3خودرو داخل گودال شد.‌به 
گزارش همشهری، پنجشنبه 
شب بارش شدید باران 
در شهرک ولیعصر موجب 

فرونشست زمین شد. این حادثه ساعت 23:28دقیقه اتفاق 
افتاد و در جریان آن 3خودرو به گودالی که ایجاد شده بود سقوط 
کردند.‌سیدجلال ملکی، سخنگوی آتش‌نشانی تهران گفت: در 
حاشیه خاکی کنار خیابان، به‌دلیل بارندگی‌، نشست زمین به 
وسعت حدود ۱۰ متر و عمق حدود یک‌ونیم متر رخ داده بود. 
در این حادثه 3دستگاه خودرو شامل یک مینی‌بوس، یک وانت 
مزدا و یک پیکان وانت که در محل پارک بودند، در این حفره 
گرفتار شده بودند.‌ملکی در ادامه گفت: خوشبختانه هنگام وقوع 
حادثه هیچ‌کس در این خودروها حضور نداشت و در این حادثه 

به هیچ‌کس آسیبی نرسید.

ماجرا

قول‌هایی که عملی نشد 
پدر امیرمحمد با اشاره به وعده‌های مسئولان در ماه‌های گذشته نیز 
می‌‌گوید: وقتی پسرم را از دست دادیم، خیلی‌ از مسئولان به دیدن 
ما آمدند و همیشه تنها خواسته‌ام این بود که کاری انجام دهند که 
به نفع مردم روستای‌مان باشد. حتی آقای رئیس‌جمهور وعده داد 

در روستا مدرسه می‌سازند و جاده روستا را که هر سال به‌دلیل 
عدم‌امکانات تلفات زیادی می‌دهد، ایمن خواهند کرد اما هیچ‌کدام 
از این وعده‌ها هنوز عملی نشده است. این در حالی است که منطقه 
ما استعدادهای فراوانی همچون امیرمحمد دارد که درصورت وجود 

امکانات می‌توانند پیشرفت و به کشورشان خدمت کنند.

با پایان یافتن مهلت 2ماهه قاتل، پدر مقتول از شرط بخشش او می‌گوید

حفظ کامل قرآنحفظ کامل قرآن؛ ؛ شرط بخشش قاتل معروف کوی دانشگاه شرط بخشش قاتل معروف کوی دانشگاه 

پدر امیر‌محمد در جلسه محاکمه قاتل پسرش

طبیعت ایران جان‌گرفت
سامانه بارشی فعال در کشور حال برخی دریاچه‌ها، سدها و تالاب‌های ایران را خوب کرد 

میراث مشترک؛ منطق وفاق
تحلیلی بر ثبت مکتب بهزاد از منظر روح کنوانسیون 

۲۰۰۳ در فهرست معرف میراث زنده بشری 

درباره ثبتی که به نام مکتب بهزاد در 
فهرست میراث فرهنگی ناملموس یونسکو 
انجام شده به‌عنوان مجری کنوانسیون 
۲۰۰۳ در مرکز مطالعات منطقه‌ای پاسداری 

از میراث‌ ناملموس در گستره جغرافیایی آسیای غربی و مرکزی که 
افغانستان نیز در این محدوده واقع است، مکلف می‌دانم مطالبی 
فنی و تخصصی را با علاقه‌مندان فرهنگ‌دوست و پاسداران هویت 
فرهنگی مرور کنم.  ثبت‌هایی از این دست بیش از آنکه یک اختلاف 
ذوقی یا ملی باشد، یک آزمون جدی برای درک درست روح 
کنوانسیون۲۰۰۳ است؛ کنوانسیونی که مبنایش »وفاق میراثی« 
است، نه مسابقه‌ تملک. کنوانسیون۲۰۰۳ درباره »مالکیت« هرگز 
حرف نمی‌زند؛ این کنوانسیون پرونده نامزد را به مثابه میراثی زنده 
به‌عنوان هبه‌ای ارزشمند به جامعه جهانی می‌پذیرد. محدودیت 
سهمیه‌ها؛ در کنوانسیون۲۰۰۳، هر کشور در هر چرخه تعریف 
شده، فقط تعداد محدودی پرونده می‌تواند به کمیته ارائه دهد. 
میراث فراملی: واقعیت تاریخی است، نه امتیازی سیاسی! بخش 
بزرگی از میراث ناملموس ما – از نگارگری و موسیقی گرفته 
تا آیین‌ها، خوراک، نظام‌های دانشی و مکتب‌های هنری – ذاتا 
فراملی است. روح کنوانسیون: از رقابت ملی‌گرایانه تا وفاق میراثی؛ 
اگر از زاویه‌ نگاه ملی‌گرایانه کلاسیک نگاه کنیم، اینکه بر این 
باور باشیم »همه‌‌چیز باید به نام ما ثبت شود« طبیعی است، اما 
کنوانسیون۲۰۰۳ دقیقا برای عبور از همین منطق طراحی شده 
است. گاهی درست‌ترین کار این است که اجازه دهیم یک کشور 
همسایه که اکنون نیاز عملی و اجتماعی بیشتری به این ثبت دارد، 
پرونده را آغاز کند و ایران و دیگر کشورهای دارنده این مکتب و هنر 
و دانش به‌عنوان مشارکت‌کننده‌ بعدی به آن ملحق شود. در پایان 
تأکید می‌کنم این نه »کوتاه‌آمدن« است، نه »واگذاری میراث« 
بلکه انتخاب آگاهانه‌ منطق همپذیری میراثی به‌جای منطق رقابت 
صرف ملی‌گرایانه است. اگر چنین رویکردی را برگزینیم، نه‌تنها ‌شأن 
تاریخی ایران در حوزه نگارگری و مکتب بهزاد مخدوش نخواهد شد، 
بلکه دقیقا در همان افقی حرکت کرده‌ایم که کنوانسیون۲۰۰۳ برای 
ما ترسیم کرده است؛ افقی که در آن، میراث فرهنگی ناملموس، پلی 
است برای نزدیکی ملت‌ها، تعمیق احترام متقابل و ارتقای صلح و 

همزیستی، نه میدان تازه‌ای برای منازعات سیاسی و رسانه‌ای.

  * رئیس مرکز مطالعات میراث ناملموس 
در آسیای غربی و یونسکو

یادداشت

شناسایی ۹۰۰۰ نقطه نیازمند اصلاح آب گذری در کشور
حسین ظفری، سخنگوی سازمان مدیریت بحران کشور: بیش از ۹۰۰۰ نقطه فاقد ظرفیت مناسب آب‌گذری 
در کشور شناسایی و حدود یک‌هزار نقطه اصلاح شدند. آب‌گرفتگی و سیلاب نیز به واسطه ساخت‌وساز در 
حریم رودخانه‌ها و تغییرات اقلیمی، تهدیدی جدی برای تهران و کلانشهرها و سایر نقاط کشور به شمار می‌رود.‌

پیشنهاد تشکیل شورای دانشگاهی تمدن‌های کهن از سوی وزیر میراث فرهنگی 
سیدرضا صالحی امیری، وزیر میراث فرهنگی،گردشگری و صنایع‌دستی: بایدشورای همکاری دانشگاه‌های 
تمدن‌های باستانی ایجاد شود؛ سازوکاری‌که می‌تواند بازوی پژوهشی و تخصصی مجمع باشد. دانشگاه ‌ 

جندی‌شاپور آمادگی دارد نقش محوری در این ابتکار را بر عهده گیرد.‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

مطالبات مردم  از ایرلاین‌ها پابرجاست
با گذشت ‌6ماه از جنگ 12روزه همچنان مطالبات بسیاری از مردم 
از ایرلاین‌ها پرداخت نشده است. مینا نوروزی که به همراه همسر و 
6همسفر دیگر یک روز قبل از وقوع جنگ به ترکیه سفر کرده بودند 
به همشهری می‌گوید: »من یکی از مسافرانی هستم که پس از وقوع 
جنگ با مشکلات جدی در بازگشت و همچنین دریافت مطالبات 
مربوط به بلیت مواجه شدم. ما 8نفر بودیم و با دشواری فراوان با 
ترکیبی از مسیر هوایی و زمینی از مرز بازرگان به کشور بازگشتیم.« 
او ادامه می‌دهد: »بعد از ورود به کشور، موضوع بازگشت وجه بلیت 
را از طریق آژانس پیگیری کردیم. در ابتدا اعلام شد بازپرداخت 
منوط به واریز وجه از سوی شرکت هواپیمایی است. این روند از 
خرداد تاکنون به طول انجامیده است و فقط 2هفته پیش، پس از 

پیگیری‌های مکرر، اندکی از مبلغ به ما پرداخت شد.«
نوروزی با اشاره به اینکه مبلغ بلیت هر نفر 20میلیون تومان 
است، تاکید کرد: »با اینکه شرکت هواپیمایی اعلام کرده وجه را 
به آژانس پرداخت کرده ‌، آژانس فقط بخشی از مبلغ یعنی برای هر 
نفر 6میلیون تومان بازگردانده است.«  رئیس انجمن صنفی دفاتر 
خدمات مسافرت هوایی و جهانگردی ایران هم درباره وضعیت 
مطالبات مسافران و گردشگران به همشهری می‌گوید: »بسیاری از 
مسافران پس از گذشت بیش از ‌6ماه همچنان از عدم‌بازگشت وجه 
بلیت‌های خود گلایه‌‌مند هستند و نمی‌دانند مسئولیت این امر بر 

عهده‌ شرکت‌های هواپیمایی است یا آژانس‌های مسافرتی.«
حرمت‌الله رفیعی عنوان می‌کند: »از همان روزهای پس از جنگ، 
بارها درباره‌ این مسئله صحبت شد. با ‌ گذشت 4 تا 5 ماه، هنوز بخش 
قابل توجهی از وجوه پرداختی به مسافران بازگردانده نشده است. 
در این میان، نهادهای ناظر گاه اقدام به تعلیق برخی آژانس‌‌ها یا 
پلتفرم‌‌ها کرده‌اند، اما این اقدامات پس از هشدارهای اولیه صورت 
گرفته؛ هشدارهایی که نشان می‌داد پول مردم در دست سوداگرانی 

است که از پرداخت آن خودداری می‌‌کنند.«  
رفیعی یادآور می‌شود: »انتظار می‌‌رفت سازمان هواپیمایی کشوری 
همان زمان برخورد جدی‌‌تری داشته باشد. آژانس‌‌ها نیز توان مالی 
کافی برای بازپرداخت مبالغ کلان را ندارند؛ مبالغی که گاه به ده‌ها 

میلیارد تومان می‌‌رسد.«‌

پیگیری  آتوسا مومنی *

گروه ایرانشهر ‌| ‌ هواشناسی 

خبر می‌دهد 6هفته گزارش
پربارش پیش روی ایران 
است و فیروز قاسم‌زاده، مدیرکل دفتر 
اطلاعات و داده‌های آب کشور از ورود 
فعال‌ترین سامانه بارشی سال خبر می‌دهد 
که فعالیتش از روز یکشنبه )16آذر( آغاز 
 شده و تا 2هفته بعد هم در کشور 
ماندگار است. در همین روزها اما با 
بارندگی وضعیت سدها، دریاچه‌ها و 
تالاب‌های ایران کمی بهتر شده است؛ 
هرچند گفته می‌شود کسری 
40میلی‌متری بارندگی با این بارش‌ها 
جبران نخواهد شد و مخازن سدها با 
32درصد پرشدگی در شرایط حداقلی 
باقی خواهند ماند، ‌ به‌گفته صادق‌ ضیائیان‌، 
رئیس مرکز ملی پیش‌بینی و مدیریت 
بحران مخاطرات وضع هوا جای امیدواری 

است که با بارش‌ها وضع بدتر نمی‌شود.

 سد شهید کاظمی بوکان 

ورودی آب

 5 
برابر

حجم ذخیره

 ۴۰.۶ 
میلیون مترمکعب

دریاچه ارومیه

افزایش دریافت 

 32.5 
میلی‌متر 

عمق دریاچه

40 
میزان بارش‌های حوضه‌های اصلی کشور از ابتدای سال سانتی‌متر 

درصد تأمین بارش سالانهبارش سال آبی جاری )میلی‌متر(حوضه‌های آبریز اصلی 
10درصد32.1حوضه خلیج‌فارس و دریای عمان

22.5درصد73دریاچه ارومیه
8.6درصد36.7دریای خزر

1.6درصد2.3فلات مرکزی
1.5درصد3.5قره‌قوم

0.1درصد0.1مرزی شرق
6.8درصد 15.9کل کشور

مکث
‌برخی کارشناسان هواشناسی از رؤیت پدیده 

ال‌ نینو و دو قطبی مثبت Iod اقیانوس هند 
 Cansips از اواخر زمستان طبق سرویس
خبر می‌دهند؛ اما ال نینو چه تاثیری بر ایران 
دارد؟ آن‌طور که کارشناسان تاکید می‌کنند 

همبستگی دورپیوند انسو یا نوسان جنوبگان با 
۳ فاز ال‌نینو، لانینو و خنثی با بارش‌های ایران 

حدود ۶۰ درصد است.
 در نتیجه، نمی‌توانیم بگوییم این فازهای انسو 

روی هوای ایران تاثیر قابل‌توجهی دارد. در 
واقع این پدیده، یک عامل از ده‌ها متغیر است 
که می‌تواند منجر به بارش یا کم‌بارشی در 

کشور شود.‌

 ال‌نینو متغیر تعیین‌کننده‌ای 
برای بارش‌ها نیست

از ابتدای سال آبی جاری تاکنون فقط ۷ میلی‌متر 
بارندگی دریافت شده که این رقم در مقایسه با میانگین 
بلندمدت ۴۰ میلی‌متری برای این مقطع زمانی، 
نشان‌دهنده کاهش ۸۵ درصدی بارش‌هاست. سامانه 
بارشی فعلی از سامانه‌های مدیترانه‌ای و سامانه‌های 
ورودی از دریای سرخ تغذیه می‌شود که می‌تواند کمتر 
از ۲۰ میلی‌متر به متوسط بارش کشور اضافه کند. این 
سامانه روی 5سد تهران، سد بوکان، سدهای حوضه 
کرخه و کارون تأثیر‌ می‌گذارد، اما با توجه به کسری 
جدی میزان ذخیره این سدها همچنان با وضعیت 
نرمال فاصله زیادی دارد. برخی سدهای کوچک‌تر 
مانند نوروزلو در آذربایجان غربی و 11سد در اردبیل 

هم سرریز کرده‌اند.

 سدهایی که از سامانه بارشی تأثیر ‌گرفتند

بارش‌های مؤثر هفته‌های اخیر در غرب و شمال‌غرب 
کشور، حال تالاب‌های نیمه غربی ایران را به وضوح 
دگرگون کرده است. از دریاچه ارومیه تا تالاب‌هایی 
مانند زریوار، کانی برازان، ارژن و بختگان همه از 
بارش‌های تازه بهره‌مند شده‌اند؛ رخدادی که در میانه 
یک سال خشک، کورسوی امیدی برای زیست‌بوم‌های 
شکننده کشور به شمار می‌آید. تالاب‌ها و دریاچه‌های 
گاوخونی اصفهان، ارژن، بختگان و مهارلوی فارس، 
کانی‌برازان در آذربایجان غربی، زریوار در کردستان، 
سولدوز، درگه سنگی و حسنلو در آذربایجان شرقی، 
انزلی در گیلان، چغاخور در چهارمحال و بختیاری و 
برم‌الوان در کهگیلویه و بویر احمد با بارش‌های اخیر 

حالشان بهتر شده است.

حال خوب دریاچه‌ها 

 برخی سدهای 
کوچک‌تر مانند نوروزلو 

 در آذربایجان غربی 
 و 11سد در اردبیل
هم سرریز کرده‌اند

محمود مولایی ؛ روزنامه‌نگار


